

# 广东雷州经济开发区管理委员会

## 雷州经开区关于 2023 年度法治 政府建设情况的报告

2023 年以来，在雷州市委、市政府的正确领导和相关部门的大力支持下，管委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，笃学践行习近平法治思想，扎实推进法治政府建设，各项工作取得重要进展和成效，为雷州经开区经济高质量发展营造了良好的法治环境和氛围。现将有关情况报告如下：

### 一、加强组织引导，提高政治站位

管委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，深刻领悟全面依法治国的丰富内涵和精神实质，立足管委会实际，推进各项依法行政和行政执法工作落实落地落细。一是严格落实“第一议题”学习制度，将习近平法治思想和全面依法治国重要论述纳入“第一议题”学习内容，积极开展理论研究，树牢法律意识，确保依法办事、依法行政；二是严格落实领导干部集体学习制度，将《中华人民共和国宪法》、《中华人民共和国安全生产法》、党章党内法规和新施行新修订的与本行业本领域相关的法律法规的等列入党组理论学习中心组和党支部学习内容，同时结合学习强国、干部在线等线

上平台，进一步引导领导干部运用法治思维和法治方式开展工作、解决问题；三是党政主要负责人切实履行推进法治建设第一责任人职责，认真落实市委、市政府关于法治政府建设的决策部署，严格履行法治建设第一责任人职责，组织带领管委会干部职工加强法治学习，做好普法宣传，提高普法意识，推动经开区法治建设实现新提升；四是加大对党员干部的培训力度。管委会高度重视法治政府建设工作，针对业务薄弱环节，认真开展学法培训活动，积极参加全省国家工作人员每年度的学法考试。今年以来，管委会共组织开展全体干部职工参与学法讲座3次，观看警示片3次，参与线上法治专题培训1次，参与2023年度学法考试，全体干部高分通过；五是严格落实普法责任制。利用常态化检查巡查制度和“防灾减灾日”、“安全生产月”、“宪法日”等活动重要时间节点，向园区企业开展安全生产、防灾减灾救灾、优化营商环境等方面法律法规的宣传。

## 二、推动依法行政，优化营商环境

坚持学法与用法相结合，努力提高干部队伍的法律素质和依法决策、依法行政、依法管理能力，为园区企业提供安心、舒适的营商环境。一是全面普及行政审批服务，对于管委会涉及行政许可和行政备案的企业投资项目核准及企业投资项目备案事项，符合条件的，实现行政备案“秒批”，切实优化营商环境，让企业尽量少跑腿、不跑腿，少受气、不受气，吸引更多的企业和人才落户雷州，助力雷州经济高质量腾飞；二是建立法律顾问制度。为进一步加强我单位的法治建设、提高依法行政水平，有效解决

园区在开发建设和招商引资工作中遇到的各类矛盾纠纷，管委会与律师事务所合作，聘用行诚律师事务所莫爵杨律师等人担任常年法律顾问，为我单位提供各类法律援助；三是加强规范性文件监督管理。严格落实规范性文件合法性审核制度，对管委会拟制《广东雷州经济开发区项目准入管理办法》等规范性移送市司法局进行合法性审查，严格落实规范性文件备案审查制度；四是持续完善内控管理制度体系，强化管委会内部自我约束与监督，不断提高工作规范化、法制化、正规化水平。

### 三、下一步工作计划

2023年我管委会法治政府建设工作虽取得一定成绩，但仍存在一些问题和不足。如法治理论学习不够深入、法治工作队伍建设有待加强、营商环境有待更优化等。下一步，管委会将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习宣传贯彻习近平法治思想，加强党对法治政府建设的领导，切实把党的二十大精神和党中央决策部署落实到法治政府建设的各方面全过程，坚持园区经济发展工作与法治政府建设实践相结合，对标先进，围绕中心，服务大局，以高度的责任感、使命感助力谱写法治雷州新篇章。

广东雷州经济开发区管理委员会

2023年12月29日

